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2020 年注册会计师《审计》第三章高频考点

序号 考点 考频

考点一 审计证据的充分性和适当性 ★★★★

考点二 审计程序的种类 ★★★

考点三 函证 ★★★★★

考点四 分析程序 ★★★★★

2020《审计》高频考点：审计证据的充分性和适当性

我们一起来学习 2020《审计》高频考点：审计证据的充分性和适当性。

【内容导航】

1.审计证据的充分性

2.审计证据的适当性

3.充分性和适当性的关系

4.评价充分性和适当性时的特殊考虑

【考频分析】

考频：★★★★

复习程度：理解掌握本考点。本考点属于客观题常设考点。

【高频考点】审计证据的充分性和适当性

（一）审计证据的充分性——证据数量的衡量，主要与注册会计师确定的样本量有关。

注册会计师需要获取审计证据的数量受其对重大错报风险评估的影响。评估的重大错

报风险越高，需要的审计证据可能越多。

（二）审计证据的适当性——证据质量的衡量，包括相关性和可靠性。
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1.审计证据是否相关必须结合具体审计目标来考虑。在确定审计证据的相关性时，注

册会计师应当考虑：

（1）特定的审计程序可能只为某些认定提供相关的审计证据，而与其他认定无关。

（2）针对同一项认定可以从不同来源获取审计证据或获取不同性质的审计证据。

（3）只与特定认定相关的审计证据并不能替代与其他认定相关的审计证据。

2.审计证据的可靠性受其来源和性质的影响，并取决于获取审计证据的具体环境。注

册会计师在判断审计证据的可靠性时，通常会考虑下列原则：

（1）从外部独立来源获取的审计证据比从其他来源获取的审计证据更可靠。

（2）内部控制有效时内部生成的审计证据比内部控制薄弱时内部生成的审计证据更可

靠。

（3）直接获取的审计证据比间接获取或推论得出的审计证据更可靠。

（4）以文件、记录形式（无论是纸质、电子或其他介质）存在的审计证据比口头形式

的审计证据更可靠。

（5）从原件获取的审计证据比从传真件或复印件获取的审计证据更可靠。

（三）充分性和适当性的关系——证据的数量受质量的影响；但质量存在缺陷，仅靠

提高数量可能难以弥补。

（四）评价充分性和适当性时的特殊考虑

1.对文件记录可靠性的考虑

审计工作通常不涉及鉴定文件记录的真伪，注册会计师也不是鉴定文件记录真伪的专

家，但应当考虑用作审计证据的信息的可靠性，并考虑与这些信息生成和维护相关控制的

有效性。

如果在审计过程中识别出的情况使其认为文件记录可能是伪造的，或文件记录中的某
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些条款已发生变动，注册会计师应当做出进一步调查，包括直接向第三方询证，或考虑利

用专家的工作以评价文件记录的真伪。

2.使用被审计单位生成信息时的考虑

如果在实施审计程序时使用被审计单位生成的信息，注册会计师应当就这些信息的准

确性和完整性获取审计证据。

3.证据相互矛盾时的考虑

如果针对某项认定从不同来源获取的审计证据或获取的不同性质的审计证据能够相互

印证，与该项认定相关的审计证据则具有更强的说服力。如果从不同来源获取的审计证据

或获取的不同性质的审计证据不一致，表明某项审计证据可能不可靠，注册会计师应当追

加必要的审计程序。

4.获取审计证据时对成本的考虑

注册会计师可以考虑获取审计证据的成本与所获取信息的有用性之间的关系，但不应

以获取审计证据的困难和成本为由减少不可替代的审计程序。

在保证获取充分、适当的审计证据的前提下，控制审计成本也是会计师事务所增强竞

争能力和获利能力所必需的。但为了保证得出的审计结论、形成的审计意见是恰当的，注

册会计师不应将获取审计证据的成本高低和难易程度作为减少不可替代的审计程序的理

由。

2020《审计》高频考点：审计程序的种类

我们一起来学习 2020《审计》高频考点：审计程序的种类。

【内容导航】

1.检查
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2.观察

3.询问

4.函证

5.重新计算

6.重新执行

7.分析程序

【考频分析】

考频：★★★

复习程度：理解掌握本考点。该考点所涉及的内容通常不会直接命题，但却是客观题

和主观题中审计程序中的重要构成。

【高频考点】审计程序的种类

审计程序单独或组合，用于风险评估程序、控制测试和实质性程序。

（一）检查

检查记录或文件可以提供可靠程度不同的审计证据，审计证据的可靠性取决于记录或

文件的性质和来源，而在检查内部记录或文件时，其可靠性则取决于生成该记录或文件的

内部控制的有效性。

检查有形资产可为其存在提供可靠的审计证据，但不一定能够为权利和义务或计价等

认定提供可靠的审计证据。

（二）观察

观察提供的审计证据仅限于观察发生的时点。

（三）询问

询问本身不足以发现认定层次存在的重大错报，也不足以测试内部控制运行的有效性。
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（四）函证

通过函证获取的证据可靠性较高，因此，函证是受到高度重视并经常被使用的一种重

要程序。

（五）重新计算

重新计算是指注册会计师以人工方式或使用计算机辅助审计技术，对记录或文件中的

数据计算的准确性进行核对。

（六）重新执行

重新执行是指注册会计师以人工方式或使用计算机辅助审计技术，重新独立执行作为

被审计单位内部控制组成部分的程序或控制。

（七）分析程序

分析程序是指注册会计师通过分析不同财务数据之间以及财务数据与非财务数据之间

的内在关系，对财务信息作出评价。分析程序还包括在必要时对识别出的、与其他相关信

息不一致或与预期值差异重大的波动或关系进行调查。

2020《审计》高频考点：函证

我们一起来学习 2020《审计》高频考点：函证。

【内容导航】

1.函证的内容

2.积极与消极的函证方式

3.函证的实施与评价

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：理解掌握本考点。该知识点理解起来并不难，是考试常考的点，尤其是客
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观题，主观题中也会结合应收账款、银行存款的审计等一并考查。

【高频考点】函证

一、函证的内容

（一）函证的对象

1.银行存款、

借款及与金融

机构往来的其

他重要信息

注册会计师应当对银行存款（包括零余额账户和在本期内注销的账户）、

借款及与金融机构往来的其他重要信息实施函证程序，除非有充分证据表

明某一银行存款、借款及与金融机构往来的其他重要信息对财务报表不重

要且与之相关的重大错报风险很低。如果不对这些项目实施函证程序，注

册会计师应当在审计工作底稿中说明理由

2.应收账款

除非存在下列两种情形之一，注册会计师应当对应收账款实施函证程序：

（1）根据审计重要性原则，有充分证据表明应收账款对财务报表不重要。

（2）注册会计师认为函证很可能无效。如果注册会计师认为被询证者很

可能不回函或即使回函也不可信，可不对应收账款实施函证。注册会计师

可能基于以前年度的审计经验或者类似工作经验，认为某被询证者的回函

率很低或判断回函不可靠，并得出函证很可能无效的结论。如果不对应收

账款函证，注册会计师应当在工作底稿中说明理由

3.函证的其他内容

注意：函证通常适用于账户余额及其组成部分（如应收账款明细账），但是不一定限

于这些项目。

（二）函证程序实施的范围

选取的特定项目可能包括：

1.金额较大的项目；
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2.账龄较长的项目；

3.交易频繁但期末余额较小的项目；

4.重大关联方交易；

5.重大或异常的交易；

6.可能存在争议、舞弊或错误的交易。

（三）函证的时间

注册会计师通常以资产负债表日为截止日，在资产负债表日后适当时间内实施函证。

如果重大错报风险评估为低水平，注册会计师可选择资产负债表日前适当日期为截止日实

施函证，并对所函证项目自该截止日起至资产负债表日止发生的变动实施实质性程序。

（四）管理层要求不实施函证时的处理

当被审计单位管理层要求

对拟函证的某些账户余额

或其他信息不实施函证时，

注册会计师应当考虑该项

要求是否合理，并获取审计

证据予以支持

如果认为管理层的要

求合理

注册会计师应当实施替代审计程序，

以获取与这些账户余额或其他信息

相关的充分、适当的审计证据

如果认为管理层的要

求不合理，且被其阻挠

而无法实施函证

注册会计师应当视为审计范围受到

限制，并考虑对审计报告可能产生的

影响

注意：

分析管理层要求不实施函证的原因时，注册会计师应当保持职业怀疑态度，并考虑：

1.管理层是否诚信；

2.是否可能存在重大的舞弊或错误；

3.替代审计程序能否提供与这些账户余额或其他信息相关的充分、适当的审计证据。

二、积极与消极的函证方式
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注册会计师可采用积极的或消极的函证方式实施函证，也可将两种方式结合使用。

1.积极的函证方式

如果采用积极的函证方式，注册会计师应当要求被询证者在所有情况下必须回函，确

认询证函所列示信息是否正确，或填列询证函要求的信息。

积极的函证方式又分为两种：

（1）在询证函中列明拟函证的账户余额或其他信息，要求被询证者确认所函证的款项

是否正确。

优点：通常认为，对这种询证函的回复能够提供可靠的审计证据。

缺点：被询证者可能对所列示信息根本不加以验证就予以回函确认。

（2）在询证函中不列明账户余额或其他信息，而要求被询证者填写有关信息或提供进

一步信息。

缺点：这种询证函要求被询证者做出更多的努力，可能会导致回函率降低，进而导致

注册会计师执行更多的替代程序。

注意：

在采用积极的函证方式时，只有注册会计师收到回函，才能为财务报表认定提供审计

证据。注册会计师没有收到回函，就无法证明所函证信息是否正确。

2.消极的函证方式

如果采用消极的函证方式，注册会计师只要求被询证者仅在不同意询证函列示信息的

情况下才予以回函。

对消极式询证函而言，未收到回函并不能明确表明预期的被询证者已经收到询证函或

已经核实了询证函中包含的信息的准确性。因此，未收到消极式询证函的回函提供的审计

证据，远不如积极式询证函的回函提供的审计证据有说服力。
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当同时存在下列情况时，注册会计师可考虑采用消极的函证方式：

（1）重大错报风险评估为低水平；

（2）涉及大量余额较小的账户；

（3）预期不存在大量的错误；

（4）没有理由相信被询证者不认真对待函证。

三、函证的实施与评价

（一）函证实施过程的控制

当实施函证时，注册会计师应当对选择被询证者、设计询证函以及发出和收回询证函

保持控制。

发函

前

（1）询证函中填列的需要被询证者确认的信息是否与被审计单位账簿中有关记录

保持一致；

（2）考虑选择的被询证者是否适当；

（3）是否已在询证函中正确填列被询证者直接向注册会计师回函的地址；

（4）是否已将被询证者的名称、地址与被审计单位有关记录进行核对

函证

中

邮寄方式 不使用被审计单位本身的邮寄设施,独立寄发询证函

跟函方式

如果被询证者同意注册会计师独自前往被询证者执行函证程序,注册

会计师可以独自前往；如果注册会计师跟函时需有被审计单位员工陪

伴,注册会计师需要在整个过程中保持对询证函的控制

收到

回函

后

邮寄方式

(1)被询证者确认的询证函是否是原件；

（2）回函是否由被询证者直接寄给注册会计师；

（3）寄给注册会计师的回邮信封或快递信封中记录的发件方名称、

地址是否与询证函中记载的被询证者名称、地址一致；
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（4）回邮信封上寄出方的邮戳显示发出城市或地区是否与被询证者

的地址一致；

（5）被询证者加盖在询证函上的印章以及签名中显示的被询证者名

称是否与询证函中记载的被询证者名称一致。在认为必要的情况下，

注册会计师还可以进一步与被审计单位持有的其他文件进行核对或

亲自前往被询证者进行核实等

跟函方式

（1）了解被询证者处理函证的通常流程和处理人员；

（2）确认处理询证函人员的身份和处理询证函的权限；

（3）观察处理询证函的人员是否按照处理函证的正常流程认真处理

询证函

电子形式

采用一定的程序为电子形式的回函创造安全环境。当注册会计师存有

疑虑时，可以与被询证者联系以核实回函的来源及内容。必要时，注

册会计师可以要求被询证者提供回函原件

口头回复
在收到对询证函口头回复的情况下，注册会计师可以要求被询证者提

供直接书面冋复。如果仍未收到书面回函，需要通过实施替代程序

（二）积极式函证未收到回函时的处理

1.如果采用积极的函证方式实施函证而未能收到回函，注册会计师应当考虑与被询证

者联系，要求对方作出回应或再次寄发询证函。

2.如果未能得到被询证者的回应，注册会计师应当实施替代审计程序。

（三）评价审计证据的充分性和适当性时应考虑的因素

（四）评价函证的可靠性

1.对回函可靠性不产生影响的条款
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①“提供的本信息仅出于礼貌，我方没有义务必须提供，我方不因此承担任何明示或

暗示的责任、义务和担保”。

②“本回复仅用于审计目的，被询证方、其员工或代理人无任何责任，也不能免除注

册会计师做其他询问或执行其他工作的责任”。

2.对回函可靠性产生影响的限制条款

①“本信息是从电子数据库中取得，可能不包括被询证方所拥有的全部信息”；

②“本信息既不保证准确也不保证是最新的，其他方可能会持有不同意见”；

③“接收人不能依赖函证中的信息”。

（五）对不符事项和舞弊迹象的处理

1.调查不符事项，以确定是否表明存在错报。

2.关注的舞弊风险迹象。

2020《审计》高频考点：分析程序

我们一起来学习 2020《审计》高频考点：分析程序。

【内容导航】

1.分析程序的目的

2.用作风险评估程序

3.用作实质性程序

4.用于总体复核

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：理解掌握本考点。这些点最好在学习时自己假想几个小例子，将枯燥的理

http://www.chinaacc.com


http://www.chinaacc.com/

中华会计网校 会计人的网上家园

www.chinaacc.com
12

论变为生动的案例。

【高频考点】与审计客户发生雇佣关系

一、分析程序的目的

过程 目的 错报与风险 要求

风险评估

过程

了解被审计单位及其环境并评估财务

报表层次和认定层次的重大错报风险

识别重大错报风险（报

表层次与认定层次）
强制使用

实质性程

序

当使用分析程序比细节测试能更有效

地将认定层次的检查风险降至可接受

的水平时，分析程序可以用作实质性

程序

识别重大错报（认定层

次）
任意选择

完成审计

工作

对财务报表进行总体复核。最终证实

财务报表整体是否与注册会计师对被

审计单位的了解一致及与所取得的证

据一致

再评重大错报风险（报

表层次）
强制使用

二、用作风险评估程序

注意：

注册会计师无须在了解被审计单位及其环境的每一方面时都实施分析程序。

与实质性分析程序相比，在风险评估过程中使用的分析程序所进行比较的性质、预期

值的精确程度，以及所进行的分析和调查的范围都并不足以提供很高的保证水平。

三、用作实质性程序

1.实施的前提

第一，当使用分析程序比细节测试能更有效地将认定层次的检查风险降至可接受的水
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平时，注册会计师可以考虑单独或结合细节测试，运用实质性分析程序。

第二，如果重大错报风险较低且数据之间存在稳定的预期关系，注册会计师可以单独

使用实质性分析程序获取充分、适当的审计证据。

2.所提供证据的证明力

相对于细节测试而言，实质性分析程序能够达到的精确度可能受到种种限制，所提供

的证据在很大程度上是间接证据，证明力相对较弱。

四、用于总体复核

因为在总体复核阶段实施的分析程序并非为了对特定账户余额和披露提供实质性的保

证水平，因此并不如实质性分析程序那样详细和具体，而往往集中在财务报表层次。

查看更多注会考试政策，请进入中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>

扫码获得更多注会备考干货

http://www.chinaacc.com/zhucekuaijishi/
http://www.chinaacc.com

